

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . . 8 korona.
Fél évre . . . . . 4
Negyed évre . . . . . 2
Külföldre egész évre 12
Papok, tanítók, gazdasági egyetemi tagok
és közs. előjárónak egész évre 6 kor., a
tanító-egylet tagjainak, közs. és körjegyzőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. —

Megjelen hetenkint egyszer:
vasárnap.

SZÉKELY-UDVARHELY

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hivatalos hirdetések 100 szög minden
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetése
két szög 6 fillér, többszöri közlésnél 4 fillérrel
közöltenek. Nyílt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyílt-tér
díja előre fizetendő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BETECH PÁL könyvkereskedése,
könyvnyomató és könyvkötő üzlete (Kosuth-utca),
hova minden e lapot érdeklő közlemények,
előfizetések és hirdetések intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

A közigazgatási szaktanfolyamokról.

— Két közlemény. —

A magyar kormány nagy lépést tett a közigazgatás rendezéséhez a közigazgatási szaktanfolyamok rendszeresítésével.

Nem kell bizonyítanunk, hogy a községi jegyző minőségének felemelésére, a jegyző elméleti képzésére nagy szükség volt. Az a hely, a melyet a jegyző ma betölt a közigazgatásban, feltétlenül megkívánja egy magasabb minősítést, mint a rendszeresebb s magasabb elméleti képzést. A törvény ezt a két kérdést jól megoldotta.

A törvényben megkívánt képesítés megfelelő; s ha megnézzük a tanfolyamok tanrendjét s kezünkbe vesszük a tankönyveket, el kell ismernünk, hogy a jegyzők elméleti képzése kitűnő s a nélkül, hogy túlterhelné a jegyző jelöltet, kiterjed mindenre, a mire a községi közigazgatásban szükség van.

Azok, a kik távol állanak a közigazgatástól azt is hiszik, hogy ezzel a jegyzők ügye rendezhető s a közel jövőben a községi közigazgatásban szaktanfolyamot végzett intelligens jegyzők jutnak be.

Úgy is lenne, ha a törvény el nem felejtett volna gondoskodni arról, hogy a szaktanfolyamot elvégzett gyakornokok, mi uton és módon juthassanak be a községi jegyzői irodába, a hol elméleti ismereteiket felválthatják az elméletnél sokkal fontosabb gyakorlati ismeretekre s a honnan mint kész jegyzők a megüresedett állásokra alkalmazhatók lennének? Erről bizony a törvény teljesen megfeledkezett.

A szaktanfolyamot elvégzett fiatal ember részére, még annyi sincsen biztosítva, hogy saját költségén, fizetés nélkül bejuthasson egy jegyzői irodába.

Ott a hol segédjegyzői, irnoki, vagy más állások már rendszeresítve vannak, a hely be-

van tölve s nem hihető, hogy annyi üresedjék meg, a mennyi a szaktanfolyamot végzetek elhelyezésére elég volna.

Ott, a hol a jegyzők tartják a segédet, szintén semmi garancia nincs arra, hogy a jegyzők meglévő — nem minősített, de megbízható jó írnoikaikat elcsappják s jövőben kizárólag szaktanfolyamot végzett segédek alkalmazzanak.

Az ilyen helyeken azonban meg van legálább a lehetőség arra, hogy a végzett fiatal ember a jegyzői irodába bejusson s be is fog jutni egy részük.

De mi történik ott, a hol sem segédjegyzői vagy irnoki állások nincsenek rendszeresítve, sem a jegyzők részére nincsen irnoktársi állás megállapítva?

Magyarország legtöbb vármegyéjében nincsen rendszeresített állás, sem irnoktársi állás s ez így van Udvarhelyvármegyében is. S itt nem nyerhet egyetlenegy szaktanfolyamot végzett egyén sem alkalmazást.

A községi jegyzők nagyon szívesen befognának a képzett egyéneknek, munkát is tudnának nekik adni s nagy szükség is volna a munkára, de a 400—600 forint jegyzői fizetésből irnoknak nem jut.

A tanfolyamot végzett egyének között lesznek olyanok, a kiknek van módjuk jegyzővé választásukat ingyenes gyakornokként valamelyik jegyzői irodában bevárni, de miután tapasztalás szerint e szép, de szerfelett tövises pályára nem a legvagyosabb osztály gyermekei lépnek; a legnagyobb rész a tanfolyam elvégzése után kenyer után kénytelen nézni s elmegy bárhova is, a hol egy darab kenyeret kap.

Az ilyen aztán kénytelen szakképzettségét teljesen elűtő dolgokkal foglalkozni, hogy kenyerét megérdemlje, kénytelen új foglalkozást megtanulni. E közben elfelejti a mit a közigazgatási szaktanfolyamon tanult. Teljesen kijön a gyakorlatból s nem lesz sem kedve, sem bátorsága a jegyzői pályára visszamenni, a mit elfelejtett s a hol újra kellene kezdenie mindent.

S ha vissza is megy a jegyzői pályára, nem szakember többé. El van maradvá. A távolléte alatt eltelt pár év újabb törvények, rendeletek, az ez idő alatt meggyökeresedett új gyakorlatok, új szakaszokat nem ismeri, bugdacos, kapkod, sok kellemetlensége van és sok kellemetlenséget okoz ő is felfelé előjárónak s a népnek is lefelé.

Világnapló.

A hét legnagyobb szencziója egy pamflet, mely a francia-orosz-osztrák-magyar szövetség szükségéről, ezimben Párisban jelent meg Rimler Gyula, a bécsi külügyminiszternek megbízhatatlanságáról regóta ismert volt titkárától. A röpiratról így ír a Budapesti Hirlap: »Legyalólabról sem látjuk bebizonyítottának, hogy Ugron Gábor külföldről választási pénzeket akart volna az országba hozni... Minden... ezébe vett személyes hajszá és emberszádat ellen, mint a mely újabb közeletünk szomorú különlegességévé vált, ezennel teljes erőnkkel tiltakozunk! Ugron Gábor, Stefanovics Mihos és Pazmány Dénes tiltakoztak a pamfletben tárgyaltak ellen s ez utóbbi kijelentette, hogy »Rimler Gyula dr nem egyéb, mint egy agent provocateur, kinek szerepe magyar és francia politikusokat vigyázatlan perezekben meglepni s kikélnelni őket, hogy aztán alkalmas pillanatban hamisan interpretált válaszelele segítségével őket kompromittálhassa». Az ügyet összehajrállásról szempontról Gajari Ödön a képviselőház szerdai ülésén szöve tette Erre Ugron, ki akkor nem volt jelen, a mai ülésben válaszolt. — Az Othton irók és hírlapírók körében mult vasárnap volt az elszámolás a Vörösmarty-szobor letétele indított mozgalomról, mely végső összegben 197,909 K 91 fillert eredményezett. — Az állami tisztviselőknek közelebből Tordán megindított mozgalma országos jellegűt öltött. Napról napra újabb városok tisztviselői csatlakoztak. — hog az oly szilárdnak hitt német táj Régi, jónévtű intézetek bukának sorra Egy héttel előbb a drezdai hitelintézet és most Németország egyik legrégibb és legelőkelőbb bankja, a Leipziger Bank szüntette meg fizesését. — A szabad egyetem (University Extension) szabályzata elkészült a mi különleges viszonyainknak megfelelőleg és az most már életbe lép. A szabad egyetem célja »azoknak a társadalmi köröknek, a melyek az egyetemi oktatásban nem vehetnek részt, tudományos képzést és művelést a fővárosban és a vidéken elősegíteni». Déri Gyula hírlapíró e tárgyban érdekes könyvet írt. — A burok

folyton verik az agyokat. Mindenféle ujonczokat toborznak s most már nyilvánvalónak jelzik, hogy a Fokgyarmat tulnyomó része az ő kezükben van. — Kinában még folyton tartanak a zavarok. — Egész Albániát rablócsapatok lepték el. — Fokvárosban a mult héten 3 új pestises megbetegedés és 7 halálestet fordult elő. Madridból 12 betegedést és 4 halálestet jelentenek. — Németországban kancellárulvárság előjelei mutatkoznak. — Az idei pécs-vidéki királyi hadgyakorlatokon résztveszt a román trónörökös is. A belügyminiszter a pécs-vidéki megyei utak járkarba helyezésére 60,000 koronát utalványozott ki.

Vezéreszmék a néptanítóknak.

Bátran adhatjuk e czimet ama nagyszabású üdvözlő beszédnek, melyet Borbély Sámuel, a székelykeresztúri állami tanítóképző intézet nagyerdemű igazgatótanára mult év november 7-én, az intézet növendékeinek 30 éves találkozóján elmondott, s mely most az ünnepély lefolyása és a végzett növendékek névsorával lapunk nyomdájában sajtó alatt van s közelebből megjelenik. Az atyai szeretetök áthatott, meleg közvetlenséggel megírt kiváló beszédet szóról-szóra az alábbiakban közöljük:

Tiszelt Barátaim!
30 év alatt intézetünkben végzett tanítványaink!
Az édes anya örömmel tárja Önök felé ölelő karját, s meleg szeretettel zárja Önöket keblébe. Önöket a tanulói szeretet hozta össze, hogy évek multán és sokan öszülő fűrtökkel találkozzanak egymással, talán utóajára az életben, üdvözöljék egymást, beszéljék el egymásnak örömeiket és fájdalmaikat, tárják fel egymásnak reményeiket és csalódásaikat s Önök e váltakozó érzelmeikkel ide jöttek, az édes anya keblébe, hogy az is vegyen részt az Önök örömeiben és — bánatukban is.

Önöket ez intézet készítette elő pályájokra, ez intézetből léptek ki az életbe, s ez intézet, mint jó szülőhöz illik, adott Önöknek a megélhetéshez egy szép vagyont, a tanítói oklevelet, s ez intézet tanárai szétosztották Önöknek utaválóul eszköz világosságát, hogy az élet göröngyös útján el ne tévedjenek s szétosztották Önök között lelki kincseit, az emberszeretet, a munkakedv, a takarékság, az egyszerűség, a szerénység, a hazafiság és vallásosság erényeit, hogy ezekből táplálkozzanak, hogy ezeket gyarapítsák és hogy ez erényeket Önök is bőven osztogassák életpályájokon; mert ezek olyan kincsek, hogy minél többet osztunk szét belőlük, nekünk annál több marad azokból s ráadásul nyerünk még azokhoz egy nagyobb kincset, a mi minden

A „SZÉKELY-UDVARHELY” TÁRGZÁJA.

Igazgatói jubileum.

(A Székely-Udvarhely eredeti tárgzája.)

A főreáliskolában a záró-ünnepély keretében tegnap egy szűkebb körű, családiasabban jellegű lélekemelő ünnepély folyt le. Dr. Solymossy Lajos igazgató e tanév végével fejezvéen be működésének 25-ik évét, a tanárok, valamint az ifjúság is felhasználta az alkalmat arra, hogy tiszteletük és szeretetük adóját róják le előtte. E körülmény alkalmas lévén arra, hogy ez nemcsak az illető tanítvány falain belül hagyjon nyomot, hanem hogy erről a nagy közönség is tudomást szerezen — hisz városunk szellemi életében egy tanítvány nagy kulturális faktor és annak vezetője irányító személy — nem mulasztottuk el, hogy e helyen is meg ne emlékezzünk e jubileumról. Azt hisszük, hogy a legmegfelelőbb alakban tehetünk annak eleget, ha helyt engedünk azoknak a sróknak, a melyeket Nosz Gusztáv tanár, a tanárkar megbízásából írt és az intézeti Értesítő első lapjain közölt s mely a következőképen szól:

Intézetünknek f. évi június hó 29-én tartott záró-ünnepélye az előző évek hasonló ünnepélyeinél sokkal bensőbb és szívebb szölvő volt. Megható és lélekemelő akkorddal végződött. Az idő homokóraja néhány percnyi megállásra készített, jelezvéen, hogy az intézet jelenlegi igazgatója dr Solymossy Lajos e tanév végével fejezi be tanügyi pályáját 25-ik évét. 25 év! Egy kis porszem az örökkévalóság oecánjában, egy esetleg érdekes epizód az emberség történetében. Talán csak egy kimagaslóbb mozzanat, egy nemzet küzdelmeiben; itt-ott egy fontosabb állomás a társadalom kialakulásának folyamatában, egy-egy kristályosodás az eszmék forrongásában, de fontos esemény egy intézet évkönyvében és egy határjelző, egy sarkkő egy ember életviszonyaiban. Az emlékek hosszú sora elevenedik meg a megtett élet utra visszapiplató földi vándor lelkében. Mennyi reményi táplál az ember 25 év folyamán és hány illuzió pattan szét mint a színes szappanbuborék, kerservet, családást hagyva maga után; mennyi öröm ébred egy negyedszázad alatt az emberi lélekben és hányank a virágjait hervaszítja el az élet forgó szele. Hány gondolat, terv, eszme fogamzik meg az agyban és hány hanyatlak alá merész röptéből, mint szárnyaszegett madár.

A boldogító és lesújtó tapasztalatok tengernyi árja hullámnak az ember feletti 25 évnek időközében. Bizony resignáltan mondhatja az ember visszatekintve az egyes mozzanatok tarka kaleidoskopjára:

„25 év. Az idő hogy eljárt, Cserebogár, sárka cserebogár!”

Es egy intézet annalesében is mily fontos egy 25 évi ciklus! Hány ifjut becsátott ki falából 25 év alatt, mint a köpi a méhrájt, hogy terjeszszék a tudományt, hiddessék a morált, ápóják az eszmény kultúrát! A kik 25 évvel ezelőt elhagyták ez intézetet gondör fűrtökkel, telve merész ábrándokkal, álmódova hadvezéri dícsőségéről, költői baberről, egy tudós hírnévéről, a hatalom varázsáról, a boldogság édenkertjéről, azok ma 25 év multán öszülő fejjel, megalkudva az élet tényleges körülményeivel, tehetségeikhez mérten mint meglétek férfiak munkálják ki ezen, ki meg azután a téren nemzeti művelődésünk szántóföldjét! 25 év alatt mily változások állottak be a nevelés-és oktatás terén is. Új reformok, új tantervek, új áramlatok, új paedagógiai élvék, új módszertani vívmányok, új szellem váltakoztak egymással; — mennyi forrongás, mily törekvés a tökéletesedés felé. Valóban korrajza való anyag és valóban méltó egy művelődés történetéről ékes tollal! De a hely és idő szűke miatt itt nincs tér az ily elmékedésekre.

E sorok főképen dr Solymossy igazgató személyének vannak szánva; annak az állásnak, melyet elfoglalt, annak a nemes munkakörnek, a melyet betölt, azoknak az eszméknek, melyeknek hő sáfára.

Nem akarnak e sorok apothosis lenni, csupán annak rövid regisztrálására akarok szorítkozni, hogy az a tény, mely szerint szeretett igazgatónk tanárkódása 25-ik évfordulójához jutott, nem maradt, nem maradhatott nyom nélkül, nem a nélkül, hogy az Értesítő lapjain megörökíttessék és emléke a napi események emészto zájában a feledéstől megóvassék.

Jogczimtel szolgáltának az igazgató érdemi kiváló érdemei. Igaz, hogy a valódi érdem magában hordja jutalmát és nem szorul a világ tüntető elismerésére, de igaz másrésztől az is, hogy egy testület tagjai nem zárkozhatnak el az elől, hogy egy munkatársuk, jó és bároszban egyaránt osztályosuk s mi több, vezérük érdemeinek önként — érzelmeiknek spontán megnyilatkozásaként ne nyújtsák alá a koszorut.

Ez a gondolat készítette a tanári kart arra, hogy a záró-ünnepély keretében beilleszszék az igazgató tanügyi munkakódása 25-ik évfordulójának megünneplését is, úgy hogy az érdekelt ne is sejtse.

A tanári kar ismerve az igazgató szerénységét, mely idegenkedik a tapstól, került a tömjénezést, nem keresi az óvácskít, családiasnak tervezte ez ünnepélyt, dokumentálni akarván családi összetartozását, érdekeit közönséget, eszméik azonosságát, de a jelen volt közönség — ott volt körében töbkek között a vármegye főispánja, alispánja, a város polgármestere stb. lelkes részvevő mosnansabbá tette, fényt, jelentőséget kölcsön-

zött, szélesebb keretet adott neki, oly formán, hogy az ünnepélytől, mely első sorban az igazgatónak szólt, egyuttal a tanügyi fontosságának a köztudatban való diadalmas tőrfoglalása is kidomborodott annak a bizonyítékul, hogy annak munkásai hovatovább mind nagyobb közbecsülésre számíthatnak, hisz ők a nemzeti haladás legelőkelőbb apostolai. Mert mondjon a világ bármit, de teny az, hogy a tanári hivatás, a minő ideálisan szép, ép oly terhes is, mert hiszen bajnokai a legbeesebb kincset, a haza jövő reményességét képezik és oktatják minden szépre, nemesse és jóra és gyakorolják a legnagyobb s Deák Ferencz szerint a legnehezebb honfienyét: azt, hogy polgárokat nevelnek a hazának.

Meg sokban igaz a latin példabeszéd is: Quem dii odere, paedagogum fecere s mert munkájuk eredménye nem kézzel fogható és nem ölik a nagy világ szemébe, azért nem is számít a tanárhu külső elismerésében, hanem hiven teljesített hivatásának érzetében találja legedesebb megnyugvását, legboldogítóbb jutalmát. Hogy az ünnepélyből a nevelő momentum se hiányozzék, belevonta a tanári kar a tanuló ifjúságot is, egyfelől azért, hogy ennek is módja nyíjjék hálaája adójának a teróvársára, másfelől meg azért, hogy lássák és tanulják meg az ifjak, hogy a munkának, a komoly törekvésnek bármily sivár is néha az élet, bármily sok sebet ejt is a lérti harc, bármily öző rugók is jussanak néha felszínre az emberek mindennapi hájszájában, érteve van és elidegeníthetetlen töket képvisel; lassák és tanulják meg az ifjak, hogy az életnek nemes tartalma csak a munka ad és hogy egy munkás élet feltétlenül kivívja magának a közbecsülést, a jók és nemesekek elismerését s tiszteletét, kivívja a pálmát.

Ekesszóló példa erre dr Solymossy Lajos igazgató pályája. Szegény származásból küzdötte fel magát tekintélyes polczára, felküzölte magát önéregetől, töhetteletlen munkássága, szellemi és erkölcsi kvalitásainak révén egyaránt. Neki sem nyújtotta mindig oda az élet az örömeik szűnült hahzó poharát; sokszor volt osztályrésze a bánatnak keserű kelyhéből is, de nem ismerte a esüggédést soha, nem rettent vissza soha szembezállni az akadályokkal.

Nemes ambíciózával, vas szorgalmával, lankadatlan buzgóágával méltóvá tette magát arra, hogy egy, áldados munkájában szélesebb körre is kiható tanítványt élére álltassék és ezen állásában, részint azért, mert erre mindenben rátermett, részint azért, mert úgy a magánéletben, mint a közélet porondján integer vitae, sclerisque purus-fele férfi igazi megtetszésülése, méltóvá tette magát arra az ünneplésre, melylyel ma az ő számos tisztelői nem hiu hivalkodásból kifolyólag és üres szokásnak hódolva, hanem szívök sugallatát követve eléje járulnak.

A lélekemelő ünnepély lefolyása a következő volt:

A záró-ünnepély műsorának utolsó előtti pontja után előállott Hlatky Miklós tanár és szívből folyó a miért is szívhez szóló üdvözlő beszéd kíséretében ányújtotta az igazgatónak a tanárok arczképeit magában foglaló, művészi kivitelű albumot, mint a tanárok szeretetének, meleg ragaszkodásának zálogát, majd meg Havas Lipót VII. oszt. tanuló tolmácsolta az ifjúság hálaérzelmeit és azt, hogy mennyire szereti az intézet minden tanulója kivétel nélkül az ő jóindulatú igazgatóját, második atyját. Az igazgató a mely megindulástól meghalottan, a rajta erőt végy érzelmei hangján válaszolt, megköszönve a megtiszteltesnek oly kitüntető módon való nyilvánítását, a szeretetnek élje taruló jeleit.

Ez annyival is inkább jól eshetett lelkének, mert szerénységében talán nem is várta, nem is remélte.

De mi hozzáteljük: »joggal kiérdemelte! Mert mindennapi tapasztalat bizonyítja, hogy a közintézetek és intézmények jó vagy balsorsa, emelkedése vagy süllyedése legnagyobb részt a vezető férfi egyéni tulajdonságától függ. Sajátságos kölcsönhatás ez, melynél egyik fél sem veszít a másikkal szemben; együtt emelkednek vagy együtt szállnak alá.

Dr Solymossy Lajos igazgató lényében az igazgató, a paedagogus, az ember, a hazafi, teljesen fedik egymást. Egyéniségének alkotó jellemvonásai ritka harmóniában állanak egymással. Van benne szigor és erély, de ez párosul páratlan szívóssággal; soha ő valakiné tudatosan nem ártott, soha őt gyűlölet vagy boszuvágy nem vezérelte; — van benne rajongó lelkesedés minden iránt, a mi a köznapiság porából felemeli a lelket egy ideálisabb régióba, de lelkesedését mérsékli a józan ítélet, a gyakorlati érzék, a szabad tapasztalatokon átszűrődött tiszta világnézet. Követeli a rendet, a törvények tiszteletét, a szabályok betartását, de nem veri beköbá másnak a meggyőződését, nem veti gátat más egyéniségének érvényesülésé elé; lelke telve van humanizmussal és az emberség nemesebb javainak szeretetével, de első sorban szeme előtt tartja szűkebb világának, intézetének szükségleteit, a melyhez szíve oda van növe, a melylyel ő össze van forrva. Fő igyekezete az intézetet korszerű színvonalra emelni és felvirágoztatásának feltételeit biztosítani, a miért féltő gondossággal örökös érdekei fölött. Öszinte barátja tanárainak, jószívű nevelője és oktatója tanítványainak s a hol kulturális kérdésről, üdvös reformról, hazafias mozgalomról van szó, ott látjuk őt a küzdők első csatasorában. Tekintve tehát azt a szellemet, mely őt mindenben vezeti és elteti, méltán vonatkozathatjuk intézetére a köllő szavakat:

»Van élni abban hit, jog és erő. Vivat, crescat floreat.

Nosz Gusztáv.

Udvarhely... ZLETET... Késmárky Ákos...

Késmárky Ákos... Késmárky Ákos...

Késmárky Ákos... Késmárky Ákos...

R... Késmárky Ákos...

ANDRÁS... Késmárky Ákos...

eladás... Késmárky Ákos...



### Tisztviselők érdeke.

**Közégi és körjegyzőink egylete** e hó 25-én, a vármegyeház sorozatában tartotta meg tisztújító közgyűlését, mintegy husz tag részvételével. Ennyien voltak egyült reggel. Ráduy Sándor fővárosi jegyző, együlti elnök szertelén üdvözölte a megjelenteket. Ezen Vass Mihály pénztárnok tett jelentést az egyült vagyonról, a pénztárnok által a közgyűlés, hogy több mint ezer korona tagsági hátralék áll fenn behajtatlanul. Az együlti vagyonnak biztos alapokra való helyezését, megnyugvással vették tudomásul. Majd a tisztújítás következett Máthé Janos vargási jegyző koronlósága alatt, aki alig foglalta el az elnöki szék: felzongott a viharos „eljen Ráduy Sándor” és jó negyed óra behatelt, míg a veterán elnök sok unszólásra, ismét elfoglalta méltó helyét. Kijelentette azonban, hogy tisztelnék csak úgy felelhet meg, az egyült ügyeit s a kartársi együtve tartozást csak úgy ápolhatja, ha erkölcsi kötelességének minden egyes jegyző ezután legalább eleget tesz. Lelkes eljenzés, tüntető lelkesedés kísérte az elnök szavait. A lelkész: Máthé Janos, jegyző Csomór Gábor, pénztárnok Oszváth Aron lett, akiket szinten egyhangulag választott meg a közgyűlés. Új tagoknak felvették: Péter Albert nagyalambfalvi és Bíró Károly derzsi körjegyzők. A választmányának: Hegyi Zsigmond, Szabó Sándor, Ferenczy Lajos, Máthé Janos, Török Lajos (Dorozs) és Gálffy István rendez; Benedek Ferenc és Fazakas Dénes pedig póttagjai lettek titkos szavazás után. Az országos központi jegyzői egyült közgyűlésén a megjelenség Ráduy elnök és Máthé alelnök biztat meg. Az indítványok sorát Török Lajos dorozsi jegyző nyitotta meg. Zabulik László közelmegyei t. főjegyzőnek a „Köz. Közlöny” ez évi 16. számban megjelent s a jegyzői kart melyen sértő cikkelyt tette szóva. Elnök és felszólaló megbizattak, hogy az egyült nevében rosszallásokat kifejezzék s ezt a „Székely-Udvarhely”-ben, mint az egyült hivatalos közlönyében és egy kolozsvári lapban tegyék közzé. Végül Péter Albert nagyalambfalvi körjegyző felszólására a közgyűlés egyhangulag kimondotta, hogy **azon rendeleteket**, melyek járasi főnökeiktől és egyes hatóságoktól a rendes írópapír megvédészen érkezőnek, levéltilárilag rendesen kezelni nem lehet. Ennek fogva — miután a levéltil rendeltetése az egyes jegyzők terhére esik — utasították az elnökséget, hogy az illető felsőbb hatóságokat a rendelkezés és megkereséseknek megfelelően alakban való kibocsátására kérje fel. Nem remélt sikerelenség esetében pedig a vármegye alispánjához tiszteletes előterjesztést. Más, magán természetű ügyek elintézése után az elnök újabban is megköszönvén a tapasztalt érdeklődést, azon óhajjal zárta be a közgyűlést, vajha kelő érdeklődés, a gyűlésekben való tömeges részvétel által, jövőre eredményesebb lenne az egyült működése! Adja Isten!

### Különfélék.

Tisztelettel kerjük vidéki előfizetőinket, hogy az **illető postahivataloknál az előfizetések megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedjenek**, nehogy a lap szétküldése fönnakadást szenvedjen.

**Rendkívüli közgyűlés.** Vármegyénk törvényhatósági bizottsága jövő hó 11-én rendkívüli közgyűlést tart, melyen az utalpai költségvetése felvett Hagymásut, Küküllőháza s egyes apróbb tartozások fedezésére felvenni határozott és a keresz. miniszter a táj. jóváhagyott 170000 koronás kölcsön ügyében a bankoktól beérkezett a ánlátok közül a legelőnyösebb elfogadása felett határoz.

**Eljegyzések.** Demeter Domokos kereskedő, Demeter Lőrincz dr. főszolgabíró öccse eljegyezte Horváth Ilonkát Székely-Keresztúron. Konia Gyula budapesti máv. rakárnok e hó 23-án eljegyezte Jakab Antal máv. rakárnok kedves leányát Gizikét városunkban.

**Arcképleleplezés.** Benedek Elek, a kiváló székely író és lapszerkesztő nemcsak az egész magyar hazában, de saját otthonában is profeta lett. A nagybeceni áll. elemi iskola tanító testülete f. évi július 6-án d. e. 11 órakor az iskola helyiségében, az erdővidéki általános tanítótésület nyári közgyűlésével kapcsolatosan, nagy ünnepélyességgel leplezi le a jeles író és lapszerkesztő arcképet. A Hymnuszt és végül a Szózatot énekelte a tanítótésület énekkara. Alkalmi beszéd közben az arcképet Sz. Borbáth Vilmos iskolai igazgató leplezi és a gondnokszeg nevében Benke Ferenc ev. ref. lelkész, gondn. elnök átveszi. Tarsasfalvi Albert pedig alkalmi ódáját szavalja el és végül a tanítótésület Zöld Sándor polg. isk. tanár, test. elnök vezetés alatt tisztelgő fog az ünnepelnél. Este a községház díszterében műsorral egybekötött táncestély lesz, melyen szaval: Sz. Borbáth Vilmos igazgató, zeneszóló ad elő Recht Sándor budapesti opera színháza zeneművész, felolvas Gál Mozes budapesti főgymn. tanár és író, tiltók szoltás Rémenyik Kálmán és végül Benedek Elek „Fiam lakodalma” cz. monológját előadja Vítalos Vilma. A táncestély kezdete este fél 8 órakor lesz és belezési díj személyenkint 2 korona. Vendéglősről és szállásokról gondoskodik a rendezőség.

**Téves híresztelés.** Egyik vidéki lapjárunknak ama híresztelésevel szemben, mintha a homoródalmási ösepbő-barlangban, az udvarhelyvármegyei tanitók által elhelyezett és ünnepélyesen leleplezett „Erzsébet-emléktáblát” holmi „oláh legények” lefeszítették és összerombolták volna, hivatalos uton nyert értesülésünk alapján — kijelentjük, hogy az a valóságot nélkülözi. Anyi az igazság, hogy a tábla — miután gipszszel volt odaröszítve — a folytonos nedvesség miatt leállott. Külömben ez az eset még folyó évi május havában köztudomású volt a vidéken s az almasi előjáróság a tábla pótlását beszélgetés tárgyává is tette. Május végén és e hónap elején szemtanuk látták a tábla sorsát. Mindnyájan azon véleményben vannak, hogy azon a vidéken nem is létező „oláh legények”, a táblát nem bántáhták. Erősak nyomai sehol sem mutatkoznak. Az adatai híresztelés tehát, — e szerint — nyári kacsavá törpült.

**Felhívás.** A vármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatali felkéri azon csoportot vezetőit, akik a földmívelésügyi miniszter által rendezett gazdasági kiállítás Budapestten megtekintették, hogy ezen eljárásukról mielőbb értesíteni sziveskedjenek.

**A székely ügyek** hova-tovább mind erősebb összetartással haladnak. A marosvásárhelyi Székely Ászaltársaság július 3-ra nagyobb értekezletet hívott össze, melyen a Székelyföld irányadó férfiai bizonyára tömegesen résztvesznek.

**Zágoni Mikos Kelemen** ünnepélyt rendez Zágonban f. évi július 14-én a háromszékmegyei egyetemi ifjuság a Mikos-Emlék bizottsága támogatásával a Mikos-szobor javára táncmulatsággal egybekötve. Fővédnökök: Hegedűs Sándor dr. Kun Geza dr. gróf és Potsa József és. kir. kamarás, v. b. t. tanácsosok. A védnökök között van Hollakj Arthur, vármegyei főispánja s a díszelnökök sorában Daniel Gábor dr. Gyárfás Endre, Heltai Ferenc dr. László Mihály dr. Ugron Gábor és Ugron János orsz. képviselők.

**A vármegyei utkaparók sorsa.** Bizony ez nem valami rózsás. Udvarhelyvármegye mintegy 34 s ehez viszonyítva Magyarország területén 2142 ilyen foglalkozású ember van s ezeknek ugyanolyan, vagy még nagyobb száma családja. Az átlagos havi bérük 28—32 korona, ami 336—384 korona évi díjazásnak felel meg. Ha kötelességüket pontosan teljesítik, t. i. telen-nyáron egész napon át a kijelölt munkát elvégzik és mindig az uttesten találják s esetleg a rendelkezés alatt levő alapot másnémi kiadások igénybe nem vették, fizetésüket meg is kapják. De fordulnak elő bűntettek is, miket bizony levonnak s akkor a család meg-hezí. Ettől azonban eltekintve, az utak jó karban tartása igen fontos közérdek. Közigazgatási úléseinkben megkivánjuk, hogy azok alálásról híven beszámoljan az építészeti hivatal, mely ennek teljes önértelét eleget is tesz. Megnyugvással vesszük tudomásul az utak jó voltát, s hogy közlekedési akadály sehol sem fordult elő, de ekkor és azután alig jut eszébe valakinek, hogy közvetlenül az utbiztos, főleg pedig az utkaparók végzik a legteresebb munkát. Ezegz feltehető esékely, takarékossgát, vagyonszerszét kizáró díjazás mellett az utvonalakon töltik, a közszolgáltatnak szentelik. Tehát méltó az órszuka a közügyelemre annál is inkább, mert igényük szerény, óhajtasuk könnyen teljesíthető. Az udvarhelyvármegyei utkaparók ezen eszmekölt áthava, e hó 30-án (vasárnap, d. e. 10 órakor, a Galter-fele kerthelyiségben értekezletet tartanak, hogy szóva tegyék sorsukat s hogy becsületes munkásságuk után, midőn már öregségük vagy esetleges balvégzet folytán az ázó és kapa kiesik közülük: maguk és családjaik az ut szelőn ne maradjanak. Nyugdíj-alapot szeretnék létesíteni s erre nézve a módokat is megjelölik. Felépítik szerény, alázatos, méltó alárendeltségűkhöz. Mint értesülünk — gyűlésükből kifolyólag felkerik a vármegye közigazgatási bizottság, hogy támogassa törekvésüket. A törvényhatósági bizottsághoz s ennek után a bel- és kereskedelemügyi miniszterekhez feliratot intéznek. Kérni fogják, hogy az állami utkaparókéhoz hasonló nyugdíjzabályzat dolgoztassék ki számukra s az alap létesítéséhez a belügyminiszter is járuljon hozzá. A kereskedelemügyi miniszter pedig engedné a) az utkaparókra kiszabott pénzínszágok összegét; b) a törvényhatósági utalpai költségvetésben előirányzott segédnapzámokozimén felett összegből az elrendő megtakarításoknak bizonyos részét; c) az utak árkaiknak fiteméséből befolyó összegeket; d) általában az utalpai költségvetésnél elérendő megtakarítások egy részét és végül e) kötelezze az utkaparókat, hogy évi fizetésük valamennyi hányadát ezen nyugdíjalapba feléssék. Úgy tekintjük ezeket a szerény óhajlásokat, mint az asztálról lehalló kenyérmorszákat, melyek össegűjítve, a mezők madarainak táplálékot, megélhetést biztosítanak s épen ezért hisszük, hogy kerütsük illetékes helyeken meghallgatásra töl. Úgy legyen!

**Emléket az agyalfalvi réten.** A székelyemlék-alap javára Kalapács Imre rom. kath. plebanus ur 1000. sz. gyűjtőben 3 koronát küldött, ezt hozzáadva a már begyűlt 3843 K 78 fillérhez, az alap összege tesz 3846 korona 78 fillért. Fogadják a nemes szívű adakozó hazafias adományáért a vegrehajtóbizottság hálás köszönetét. Sz. Udvarhely, 1901. jun. hó 19-én. Ferenczi Janos vegrh. tit. pénztárnok.

**Zalogtárgyak eladása.** A helybeli zalogkölcsön intézet és beteli pénztárnok a lejárt és meg nem utított zá ogtárgyak árverzése, folyó évi július 6-án u. 2 órakor lesz.

**Az éneklő madarak pusztítása** még most sem szűnt meg vidékünkön. Alig tollasodott madárlókákat most is igen gyakran látunk a város területén áruba bocsájtva. Ezzel szemben rendőrségünk annyira közömbös, hogy egyetlen egyszer sem szerzett érvenyt az ide vonatkozó miniszteri rendelkezésnek. De minek is?... Hisz arról úgy sem kell statisztikát szerkeszteni. Aztan a madárkák sem oly érzékenyek, hogy rongyos néhány száz fiókáért megrobbanassék a mi ügybuzgó rendőrségünk amogy is „tűfeszült” figyelmességét. Aludjatok, csak aludjatok! Figyelő!

**Értesítés.** Tevedés-kikerülése szempontjából értesíteni óhajtom a nagydérmű közönséget hogy a folyó évben lényeges átalakítást nyert Hargitai fűrdő az eddigi árak szerint vehető igénybe, hol sem az ékezés, sem a szoba-bérek nem emelkedtek; sőt a vendégek előnyére történtek lényeges intézkedések. Csik-Madéfalván, 1901. június 14. Meskó Jakab bérlo.

**Nyilvános elszámolás és köszönet.** A realiskolában ez évben erettségizett ifjak által folyó hó 22-én rendezett „Zárkörü-junális” összes bevétele: 153 korona 21 fillér volt. A kiadás: 115 korona 60 fillért tesz ki és így a tiszta jövedelem 37 korona 61 fillér, mely összeget a rendezőség jötevénykezelő iskolái alapra adja. A jövedelmet növelték a felülfizetések, melyek következők: Molnár Farkó 5 korona, Ehrenreich Sámuel 3 korona, Grünwald Lajos, dr. Valencsik Ferenc, Waldmann Lajos 2—2 korona, Hann Karoly, Szabó Árpád, Csehély Adolf, Tompa Árpád, dr. Soó Rezső, N. N., N. N. 1—1 korona, N. N. 21 fillér. Összesen 21 korona 21 fillér, a mely felülfizetésekért halás köszönetet mond a Rendezőség.

### Apró hirdetések.

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 8 fillért közöl a kiadóhivatal.

**Egy jó házból való fiú túszer-tanulónak felvétetik. Hol, megmondja a kiadóhivatal.**

**Jó és olcsó** asztali és esemegborok Székely-Udvarhelyt Fennemelt Gyulánál kaphatók.

**Lakás kerestetik,** mely két szoba és egy konyhából áll. Ki által megmondja a kiadóhivatal.

**Valódi bort** venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely-Borkereskedéstől Székely-Keresztúr.

### Kertészeti.

#### A paradicsom termelésének hibái.

Minden növény kellő gondozást és ápolást kíván, hogy a maga idejében és szépen kifejlődhessék. — Azt mondják, idő előtt semmi sem lesz meg. De én úgy tartom, hogy az okserü gondozás és ápolás által előmozdítjuk a növények gyorsabb kifejlődését épen úgy, mint amelyek tyúk jól ulti a tojást s egy-két nappal hamarabb kikölti.

Egy konyhai veteményre sem fordít oly kevés gondozást és ápolást a falusi gazdasszony, mint a paradicsomra. Pedig egy vetemény sines keresetebb és értékesebb, mint épen a paradicsom. Például: a mult év augusztus havában Székely-Keresztúron egy litervéka paradicsom 2 koronát ért. De meg másfelől a háznál elhasználva is ám nem kevés fontossággal bír.

Epen ezért leírom az én kevéncz növényem gondozása- és ápolásának két lényeges hiányát, hogy ne lassam több- a földön bevergőzni. Mert bizony szó, ami szó, de nagyon megsajnáltam, mikor minden falusi gazdasszony kertjében csak azt láttam, hogy a káposzta között fekszik a paradicsom, mint egy beteg: s a legelső és legszebb gyümölcsei a földön rothadnak. Mindjárt eszembe jutott, hogy: „kard ki hávelyből!” De én ezt semmiképen sem engedem többé itt pusztulni.

Legelső kardvágás az, hogy a paradicsom épen egy karos növény, mint a paszuly vagy fuszulyka. Épen olyan magas karó kell majdne, mint a fuszulyka mellé (másfel méter) Mert egy szál paradicsom egy litervéka almát is képes teremni, s ha gyenge a karó, kitorik. Tehát karozzuk fel és a hogy nő fennebb-fennebb, kösűk a karozók ronggyal vagy hárssal.

A második meg az, hogy a paradicsom elágazó és még ezen kívül is a levelek hónaljából fattyu hajtások olóval vagy késsel le kell vágni, avagy körömmel lecsipkedni, hogy ezek a nedvet ne szívják el, mert így több gyümölcst terem.

Ha ezt a két lényeges hiányát a paradicsom termelésnek falusi gazdasszonyaink a többi mellé meg megteszik, akkor a paradicsom almájok nem pusztul el, szebb és nagyobb lesz, hamarabb is érik, hamarabb is használt veszik. Az Isten is segítje!

Fiatfalva, 1901. június 22-én.

Kozma Miklós, tanító.

Készleges örömmel adjuk ezen esékélységnek látszó, de lényegében nagyfontosságú, közgazdasági érdekből pedig megbeszélhetlen érdekű cikkelyt közre. S midőn szívesen üdvözöljük a derek cikkelyt figyelmességéért, legyen szíves iméltelen és minduntalan kérnünk papjainkat, tanítóinkat s általában a nép vezetőit, hogy a tapasztalt ódságokat, helytelenségeket napfényre hozva, megfelelő tá tanácsokkal segítsék, haladásra serkentésük a tudatlanokat. Igyekezzenek szerezettel, jóindulattal magukhoz emelni őket s nem visszahanyatlani hozzájuk. A népek mindenha vezetőkre volt, van és lesz szüksége; ezek hiányában, mint a juhnyáj pásztor nélkül, avagy gyöngye pásztorral; szétoszlik, sötétben marad. A haladás, erősödés helyett hanyatlás, gyöngülés áll be, mely végeredményül a megsemmisülést vonja maga után.

Előre tehát: „Hass, alkoss és a haza fényre derül!” Szerk.

### Csarnok.

**Egy pohár sör — „hob” nélkül.** A hagyományos székely elmelességnek mulatságosan adta meg az árat a mult heten egy székely atyafi, a ki szomjas torkát minél hathatósabban olándó, egy helybeli vendéglőbe betérvén, ott egy pohár sört kért, de a sörök történetében hallatlan kikötéssel, t. i. „hob” nélkül, bölesen számított rá, hogy így több sört kap. A frétát (?) kedvelő vendéglős aztán csakugyan teljesítette az atyafi kívánságát s a mi maradék hánzl sör volt (ilyen pedig mindn jóvalavó vendéglősnek van összehasonlítva egy pohárra, sőt meg a hánzl rangján alul álló ugynevezett esőjögést is bele töltötte. Az „elmeless” székely elvsóvár tekintettel gyönyörködött a „hob” nélküli való telet pohár sörön, majd aztán höz emelte s egy hájtásra kiitta.

— Ajnye! szolt aztán elfintorítva arcát, itt eddig jobb sört árultak.

— Az ám — hagyta helyben a vendéglős — csakohogy az „hob”-ba” volt, de hob nélkül ilyen minden sör.

— Ugy-e? — elmélkedett az atyafi — hát akkor istálók hamar meg egy pohárral, de hob”-bal, mert ettől majd kitor a nyavalya.

### BETE G H P Á L,

felölös szerkesztő és kiadóhivatalos.

### Hivatalos rész.

**Választók összeírása iránti tárgyalások** Udvarhelyvármegye központi választmányától. Sz. 71.901. közp. v. Hirdetmény. Udvarhelyvármegye központi választmány, a képviselő választó jogosultak összeírása ellen beadott felszólalások és észrevételek a folyó év július 6-án délután 3 órakor a vármegyeház kistanács-teremben tartandó nyilvános ülésében fogja érdemlegesen elbírádás alá venni. Miroi érdekelt felszólalók azon hozzáadásal értesítettek, hogy jelzett gyűlésen megjelenni jogosultak. Székely-Udvarhely, 1901. június hó 21-én. Dr. Damokos, elnök.

**Igyunk csak mégis PILSNERI SÖRT.** Ez a legjobb és legegészségesebb sör mindannyi közt. PILSNERI SÖRCSARNOK.

**Ajánlati tárgyalás** után biztosítják az alább megnevezett cs. és kir. közös hadseregbeli csapatok (intezetek) elemlelszükségeit. Nagy-Szeben, Fogaras, Nagy D. sznód, Medgyes és Székely-Udvarhely állomás részére a nagyszöveteni hadbiztonságnál f. évi július 11-én szept. 1-től 1902 aug. 31-ig terjedő időre. Kizárólagosan írásbeli ajánlatok utján nyilvános tárgyalás fog tartatni. Bővebb felvilágosítás a „Székely-Udvarhely” kiadóhivatalában is nyerhető. (8882—1901. alisp.)

**Járványok.** Udvarhelyvármegye alispánjától. 8587, 8706, 8824, 8843, 8985—901. alisp. sz. Székely-Udvarhely város polgármesterének és valamennyi község előjáróságának. Közhírre tetel vettért értesitem, hogy Alsó-Boldogasszonyfalva közs. sertésállományában a sertésorbáncz; Alsó-Sófalván a sertésvész; Rávan a sertésorbáncz; Homoród-Almásan a sertésvész és Felső-Rakoson szintén a sertésvész járványosan, és nében pedig sorványosan fellépvén, a megfelelő zárlatok elrendellettek. Székely-Udvarhely, 1901. jun. 20. Dr. Damokos Andor, alispán.

**Versenytárgyalás.** M. kir. államépítészeti hivatal Székely-Udvarhelyen 350. sz. m. 901. Hirdetmény. Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsága 1901. évi június hó 12-én kelt 1124. számú rendeletével az előjáról szombori törvényhatósági közti 20—21-ik szakszámú levő 58. számú Pisztrángospataki hid újépítését 4792 korona 6 fillér összegű crejégi engedélyezte. A fentemlítt munkálatok foganatosításának biztosítása céljából az 1901. július hó 13-ik napjának d. e. 10 órájára az udvarhelymegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében a megye közigazgatási bizottsága nevében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. A versenyezni óhajtok lehivatlak, hogy a fentebbi munkálatok vegrehajtásának elvállására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előírt 5 %-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatukat kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igrkezzenek beküldeni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponta megtekinthetők. Kelt Székely-Udvarhelyen 1901. június hó 23-án. A hivatal főnöke: Diószeghy Sámuel, kir. főmérnök.

Szám 1341—900. tkvi.

### Hirdetmény.

Szent-Demeter község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és azzal egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXXIX. t. cz. 1889. XXXVIII. és 1891. XVI. t. cikkék a tényleges birtokos tulajdon jogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyettesítésével kapcsolatosan foganatosított.

Ez azzal a felhívással tétetik közre: 1. Hogy mindazok kik az 1886. XXIX. t. cz. 15. és 17. §§-ai alapján ideérte e §-oknak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t. cz. 16. §-a pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. t. cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t. cz. 15. §-a b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t. cz. 22. §-a alapján történt törlekservénytelenséget kimitatják, e végbő törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis 1901. december 31-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. czikk 16. és 18. §-ának esteiben — ide érte az utóbbi §-oknak az 1889. XXXVIII. t. cz. 3. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdon jogainak bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis, 1901. december 31-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakítások közből téves bevezetésből származott bármennyű igényeket jöhözemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény szerdet után és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek a kik a hiteltesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszerűment egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. Járásbírósgy tkvi hatósága. Sz. Keresztúron, 1901. május 25.

VERESS, kir. albiró.

### PAPP ISTVÁN

#### — SZABÓ-ÜZLETE

SZEKELY-UDVARHELYT. (Alsó-piaczterén.)

Ajánlja a legujabb követelmények szerint berendezett

#### szabó- és szabászati üzletet.

Mindennemű uri öltönyt mérték szerint, izlés- sel, díval szerint legpontosabban készíttetnek.

— Legmodernebb minták.

Sz. 4636—901. szb.

**Pályázati hirdetmény.**

Udvarhelymegye székelykereszturi járáshoz tartozó Szent-Erzsébet székhelyléllyel ujonnan rendezesített körorvosi állásra pályázatot hirdetek.

E körhöz a következő községek tartoznak Szent-Erzsébet, mint székhely (mellősáros báró Kemény Béla nagybirtokos lakása).

Alsó-Boldogasszonyfalva	723	lélekszám	Vécske	888	lélekszám
Ujszékely	837		Székely-Szállás	268	
Fiátfalva	903		Szent-Demeter	735	
Kis-Solymos	1080		Rava	812	
Nagy-Solymos	1058		Csöb	331	
O.-Andrásfalva	495		Bordos	515	
O.- és Magyar-Hidegkut	791		Szt.-Erzsébet	1236	
Magyar-Zsákok	777				
			Összesen: 11449 lélekszámmal		

A körorvos javadalmazása: 1000 korona fizetés, 300 korona utítvány és a megyei határozattal megállapított látogatási díjak.

Köteles a szegényeket ingyen gyógykezelni, kör községeit havonként egyszer előre megállapított napon meglátogatni és a járványos betegségek, valamint más hiv. kiküldések alkalmával természetbeni fuvarral, vagy annak megváltási kilométerenként 20 fillér árát a kör községeibe kiszállania, mely alkalommal 5t más díj nem illeti.

A kézi gyógyszerártartására kötelezhető. A pályázni kívánók felhívtnak, hogy az 1883. évi I. t. cz. 9. §-a értelmében felszerelt folyamodványukat folyó évi augusztus hó 15-éig hozzám adják be; a később érkező folyamodványokat nem fogom figyelembe venni.

Gálffy Kálmán, főszolgabíró.

**IMRE MÁRTON**

kőfaragó Székely-Udvarhelyt

(a vasúti állomás mellett, a régi várműhánál.)

Ajánlja nagy készletű

**sírkőraktárát**

finomul esiszolt vagy márványozott trachitköből.

Sírkövek, építkezési kőfaragászati munkák olcsón elvállaltatnak.

Videki megrendelések pontosan teljesítetnek

**DIADAL** sec

legjobb honi pezsgőbor EBERHARDT ANTAL-tól BUDAFOK (Promontor.)

Kapható: minden jobb fűszerkereskedésben, etteremben és kávéházban.

Erdélyrészi képviselő: RIEMER K. GUSZTÁV Székely-Udvarhely.

**RUDOLF JÓZSEF** KÁRPITOS BUTORRAKTÁRA Székely-Udvarhelyt (Főter.)

Bátor vagyok a n. é. butorvásárló közönségnek kész butor-raktáromat ajánlani, hol mindenféle butorok a legújanyosabb áron beszerezhetők. U. m.: sifonerek, ágyak, mosdók, író- és szalonszatók, credenc és éjjeli szekrények, vasbutorok, szalon garnitúrák és mindenféle butorok.

Ezenkívül elvállalok minden a kárpitos szakmába vágó munkákat, u. m.: divánok, szalongszatókat, matraczok, roletták és nap elleni ponyvák készítését és javítását pontos kiszolgálás és jutányos árak mellett.

Főtörökvesem n. é. vevőim és megrendelőimet mindig lelkiismeretesen kiszolgálni, miről 12 év óta fennálló üzletem jó hírneve tanuskodik. — A n. é. közönség eddigi pártfogását köszönve és ezutánra is kérve, vagyok

kiváló tisztelettel: Rudolf József.

**Egy kiló friss 36 kr marhabus**

Kapeza Antalnál Szombathalván, agyagiparisk mellett.

**Polgári és egyenruha szabo.**

**HAN CZ SÁNDOR**

szabómester Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utca (Töcsy-féle ház.)

Ajánlja mindennemű a szabóipar ágába vágó polgári és egyenruha üzletét. Videki megrendeléseket pontosan és jutányosan elvállal, ugyszintén javításokat is.



**PANAJOTH ALBERT** műlakatos

**KERÉKPÁR RAKTÁRA**

Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u. 44.

Nagy választék: Kaiser-, Styria-, Regent- stb. kerékpárokból. Legolcsóbb árak. Az összes felszerelések kaphatók. Lakatos munkák, sárkerítések, villamos csengők, tüzetek stb. esetleg előnyös részleltetésre is.

**Kerékpárjavító műhely.**

Csak szolid kivitel és olcsó ár a jelszavam.

**Előpataki ásványvíz főraktár**

Székely-Udvarhelyt.

Alólított Udvarhelymegye területére átvetttem az előpataki ásványvíz előraktárat. Ajánlom ezáltal a nagyerdemű közönségnek friss töltésű ásványvizemet, u. m. borszéki, budai, kászoni, kovászai (borgászforrás), karlsbadi, Margit, Selters, Salvator, marienbadi, Livia stb. stb. legújanyosabb árban. Minthogy állandóan a felsoroltakból nagyobb készletet tartok, a legnagyobb megrendelésnek is azonnal megfelelek.

Ez alkalommal van szerencsem fűszer-, liszt-, festékár- és fonalraktáromra is a n. é. közönség figyelmét felhívni. Jelszavam: pontos kiszolgálás, jó áru, legújanyosabb árak!

Tisztelettel: Gál János.

**CZUKRÁSZAT.**

(Panajoth-féle házban) ujonnan berendezett cukrászdában naponta friss sütemények, írószésza, torta és esemege-sütemény, finom dobos torta s egyáltalán mindennemű torták és cukrászsütemények kaphatók. Naponta friss fagyalt 3féle Ugyanazon ház udvarán külön épületben

is rendeztem be, a hol is naponta kétszer friss péksütemény, u. m.: egyszerű és finom luksusz kili, zsemle, vekni, buza- és rozskenyér kapható. — Kenyerek sütését rendszer helyi árban elvállalom naponta kétszer és pedig délelőtti 8 és 11 órakor. — Ugy a cukrászati, mint a péküzletben készült sütemények személyes felügyelet alatt készíttetnek. — Bankettek, keresztelők, esküvők, szóval minden ünnepi alkalmakra és összejövetelekre a legkényesebb igényeket is kielégítő süteményekkel, tortákkal, fagyalttal stb szolgálók.

A n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva magamat, vagyok

tisztelettel: Weiss Róza a cukrászda és péküzlet tulajdonosa.

**PÉKÜZLETET**

Sz. 5074—901. szb.

**Pályázati hirdetmény.**

Udvarhelyvármegye székelykereszturi járásban a bordosi körjegyzői állás lemondás folytán megüresedett.

Ezen körhöz tartozik Bordos, Szent-Demeter, Rava, Csöb községek.

Évi fizetés 800 korona, lakbér 144 korona, uti átalány 120 korona, irodai átalány 80 korona.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajjnak, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérésüket 1901. évi július hó 4-ig annál is inkább adják be, mert a későbbben beérkező pályázatok nem fognak figyelembe vétetni.

Székely-Keresztur, 1901. június 11-én.

Gálffy Kálmán, főszolgabíró.

**Épület- és butorasztalos**

Van szerencsem értesíteni a nagyerdemű közönséget, hogy mindennemű az asztalos iparba vágó munkálatokat elvállalok, így jutányos áron és szolid kivitelben készítek szoba- és konyhaberendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek padlózatát, ajtókat és ablakokkal való felszerelést, különösen ajánlom remek művi íróasztalaimat, könyv- és írómányállványaimat.

Közszégi jegyzői és bírói irodák teljes berendezését.

Jutányos árak, izléses munka!

Székely-Udvarhelyt, Szombathalvi-utca. (Saját házamban.)

BIRÓ FERENCZ.

**Pártoljuk a hazai ipart.**

**Kézsmárky Akos**

kocsigyártó és nyerges

Székely-Udvarhelyt (szemben a vasúti állomással) ajánlja minden e szakmába vágó s a legkényesebb igényeket is kielégítő munkáit, u. m.: teljesen új kocsik és szekerek, nyerges, matrácok, ablakredőnyök, képerkeret-aranyozások, padló-fenyőzések, festések, stb. elkészítését. Javítások olcsón eszközöltetnek. Videki megrendelések gyorsan és jutányos áron teljesítetnek. Régi kocsikat és szekereket becserelek, esetleg készpénzen megveszek. Mintajegyzéket ingyen és bérmentve küldök — A nagyerdemű közönség szives hazafias pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Kézsmárky Akos, nyerges és kocsigyártó.

**BUTOR**

Grünwald Albert butorkereskedő Brassó. Kapu-u. 47-49. Legnagyobb butorraktár aradi butorgyáros hírneve készítményei gyári árakon.

30 hálószoba 30 ebédlő 50 szalon és több uriszoba barock, renaissance, secessió és ónémet stílusban állandóan raktáron vannak.

Nagy választék szalon- és futó szőnyegekben. Párisi, berlini, brüsseli stb. selyem, peluche szövetekben.

Kezeskedik kitünő minőségű, rendkívüli olcsó árak mellett. Videki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

**SZÉKELY SZÖVŐGYÁR.**

Kitünő balavásári és vidéki asztali új berok 1 hectol.-tól 300 hectoliterig hectoliterenként 18 és 19 forint kaphatók dr Herseh Jakabnál Balavásáron.

**Székely-Udvarhelyen, a Malom-utczában kézműipari szövägyárat**

létesítettünk és azt a szövészeti ipar legfejlettebb követelményeinek megfelelően úgy rendeztük be, miszerint gyártmányainkkal a legkényesebb igényeket is módunkban tartjuk kielégíteni. — Mindennemű a lenszövést körébe vágó megrendeléseket legkényesebb és változatos mintákban, ugyszintén minden a szakmánkba vágó egyéb czikket, monogrammszövések stb. elkészítését.

Tisztelettel: Rápolti, Kun és Tóth szövägyára.

**Boreladás.**

Kitünő balavásári és vidéki asztali új berok 1 hectol.-tól 300 hectoliterig hectoliterenként 18 és 19 forint kaphatók dr Herseh Jakabnál Balavásáron.

Nyomatott a kiadó- és lapulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901